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Основы механики

Урок-игра, 9-й класс
Пояснительная записка
Игра – это вид деятельности, которой можно придать воспитывающий, обучающий и развивающий характер. Эти уроки пробуждают, поддерживают и развивают интерес к процессу обучения и учебному предмету. Чтобы развить и поддержать интерес к предмету, сделать процесс познания привлекательным необходимо играть с детьми на уроке. Данный урок – игра аналог телевизионной игры «Кто хочет стать миллионером?»

В игре могут принять учащие все желающие класса, но для этого они должны пройти отборочный тур. Учащийся первый ответивший на вопрос отборочного тура становится участником игры. Цель участника игры «заработать оценку». Для этого он должен ответить на пять вопросов. Каждый вопрос оценивается в 1 балл. Участник вправе остановиться на той оценке, которая его устраивает. А игру могут продолжить другие учащиеся. Игра состоит из 5 отборочных туров, каждый тур из 5 вопросов.
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Урок-игра «Кто хочет получить «5»?

Цели и задачи:

Образовательные: актуализация изученного материала по разделу «Основы механики», расширение кругозора.

Развивающие: развитие мыслительных способностей, навыков и произвольного внимания, развитие интереса учащихся к изучению физики.

Воспитательные: развивать способность к коллективной работе, в паре; воспитывать чувство ответственности за совместную работу, воспитание толерантности.
Валеологические: снять психологическую напряжённость на уроке посредством создания дружеской атмосферы при помощи занимательных упражнений, в игровой форме; развивать память.

Оборудование: проектор, компьютерная поддержка.

Ход урока
I. Оргмомент (вступительное слово учителя)
II. Отборочный тур

Задание. Переведите в СИ:

4 кН =

8 000 мм2 =

90 км/ч =

Вопросы 1-му участнику игры
1. Он воскликнул: «Эврика!» и решил очередную задачу

а) Максвелл; б) Архимед, в) Демокрит, г) учитель физики.

2. Какие механизмы дают выигрыш в работе?

а) рычаг; б) блок, в) таких механизмов нет, г) робот.

3. В трубку, из которой откачали воздух, помещены дробинка, пробка и птичье перо. Какое из этих тел будет падать с наибольшим ускорением, если перевернуть трубку?
а) Дробинка; б) пробка; в) птичье перо; г) все эти тела будут падать с одинаковым ускорением.

4. На рисунке 1 показаны направление и точка приложения вектора силы F1, действующей при ударе мяча. На каком из рисунков (а, б, в, г) правильно показаны направление и точка приложена силы F2, возникающей при взаимодействии по третьему закону Ньютона?

5. Формула перемещения без начальной скорости

а) S = vt;
б) 
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 III. Отборочный тур
Задание. Запишите формулу скорости тела, движущегося вертикально вверх

Вопросы 2-му участнику игры.

 1. Выберите из предложенных вариантов, в каких случаях можно принять Землю за материальную точку: 

1) для расчёта длины экватора Земли;

2) для расчёта скорости Земли при вращении вокруг своей оси;

3) для расчёта расстояния от Земли до Солнца.

а) только 1; б) только 2; в) только 3; г) 1, 2 и 3.

2. О ветровое стекло движущегося автомобиля ударился комар. Сравните силы, действующие на комара и автомобиль:

а) сила, действующая на комара, больше силы, действующей на автомобиль, т.к. масса автомобиля больше;
б)  сила, действующая на автомобиль, больше силы, действующей на комара, т.к. масса его во много раз больше массы комара,
в) силы одинаковы,
г) нельзя сравнить.

3. Какие из величин: скорость, сила, ускорение, перемещение - при механическом движении всегда совпадают по направлению?

а) сила и ускорение; б) сила и скорость; в) сила и перемещение; г) ускорение и перемещение.

4. На рисунках изображены графики зависимости модуля ускорения от времени для разных видов движения. Какой график соответствует равномерному движению?
Рис.

5. От высокой скалы откололся и стал свободно падать камень. Какую скорость он будет иметь через 3 с от начала падения?

а) 30 м/с; б) 10 м/с; в) 3 м/с; г) 2 м/с.

IV. Отборочный тур
Задание. Механизм, в котором используются два сообщающихся сосуда:

а) барометр; б) пресс (гидравлический); в) амперметр; г) часы.

Вопросы 3-му  участнику

1. Два автомобиля движутся по прямому шоссе: первый со скоростью v, а второй со скоростью 3v. Скорость второго автомобиля относительно первого равна:

а) 0; б) v; в) 2v; г) 3v.

2. Легко подвижную тележку массой 3 кг толкают силой 6 Н. Ускорение тележки в инерциальной системе отсчёта равно:

а) 18 м/с2; б) 2 м/с2; в) 1,67 м/с2; г) 0,5 м/с2.

3. При свободном падении ускорение всех тел одинаково. Этот факт объясняется тем, что:

а) Земля имеет очень большую массу,

б) все земные предметы очень малы по сравнению с Землёй,

в) сила тяжести пропорциональна массе Земли, 

г) сила тяжести пропорциональна массе тела.

4. Система отсчёта связана с автомобилем. Она является инерциальной, если автомобиль:

а) движется равномерно по прямолинейному участку шоссе,

б) разгоняется по прямолинейному участку шоссе,

в) движется равномерно по извилистой дороге,

г) по инерции вкатывается на гору.

5. Зависимость координаты от времени некоторого тела описывается уравнением x = 8t – t2. Чему равна начальная координата тела?
а) 0 м, б) 8 м, в) –1 м, г) –2 м.

V. Отборочный тур
Задание. Переведите в СИ:

36 км/ч = 

м/с.
18 км/с2 = 

м/с2  

Вопросы 4 участнику

1. Тело массой 2 кг движется с ускорением 4 м/с2. Какова равнодействующая всех приложенных к телу сил?
а) 8 н, б) 0, в) 14 н, г) 4 н.

2. Кинематика даёт ответ на вопрос:

а) как движутся тела? б) почему движутся тела так, а не иначе?
в) как возникают силы? г) как можно знать хорошо физику?

3. Уравнение движения скорости тела при равноускоренном движении имеет вид: v = 3 – 4t. Чему равна проекция ускорения тела? Все величины заданы в СИ.

а) ax = 0, б) ax = 3 м/с2, в) ax = –4 м/с2, г) ax = 4 м/с2.

4. При равноускоренном движении автомобиля в течение 5 с его скорость увеличилась от 10 до 15 м/с. Чему равен модуль ускорения автомобиля?

а) 1 м/с2, б) 2 м/с2, в) 3 м/с2, г) 5 м/с2.

5. При движении парашютиста сумма векторов всех сил, действующих на него, равна нулю. Какой из графиков зависимости модуля скорости парашютиста от времени (рис. а-г) соответствует этому движению?

Рис.

VI. Отборочный тур
Задание. Кто впервые измерил атмосферное давление?

Вопросы 5-му участнику:

1. Какая из приведённых ниже формул соответствует записи определения скорости при равномерном прямолинейном движении?

а) 
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в) v = v0 + at; 
г) 
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2. Какие из перечисленных ниже величин векторные: 1) скорость; 2) ускорение; 3) путь.

а) только 1, б) только 2, в) только 3 и 1, г) только 1 и 2. 

3. Автобус утром вышел на маршрут, а вечером возвратился обратно. Показания его счётчика увеличились за это время на 500 км. Определите путь l, пройденный автобусом, и модуль перемещения S.
а) l = S = 500 км, б) l = S = 0, в) l = 500 км, S = 0, г) l = 0, S = 500 км.

4. По графику, представленному на рис. 2, определите скорость движения велосипедиста через 2 с после начала движения.

Рис.

а) 2 м/с, б) 5 м/с, в) 3 м/с, г) 12 м/с.

5. При отходе от станции ускорение поезда составляет 1 м/с2. Какой путь проходит поезд при движении с таким ускорением за 10 с?

а) 5 м, б) 10 м, в) 50 м, г) 100 м.

VI. Подведение итогов
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